



中欧班列累计开行超8.7万列

新华社北京4月14日电(记者樊曦)记者14日从中国国家铁路集团有限公司获悉,今年一季度,中欧班列累计开行4541列,发送货物49.3万标箱,同比分别增长9%、10%。截至2024年3月底,中欧班列已累计开行超8.7万列,通达欧洲25个国家222个城市。

据国铁集团货运部负责人介绍,今年以来,铁路部门推动中欧班列通道、线路多样性建设,进一步扩大中欧班列辐射范围,开展中欧班列西安、重庆、义乌至格鲁吉亚波季、土耳其伊斯坦布尔南通道运输测试,经南

通道累计开行中欧班列6列,同比增长200%;新开通哈尔滨至荷兰蒂尔堡、石家庄至塞尔维亚贝尔格莱德等中欧班列线路,助力各地与欧洲国家经贸往来。

一季度,铁路部门优化中欧班列运输组织,加强全程运行盯控,与海关、边检等部门加强沟通协调,提升口岸运输能力和通关便利化水平,西(阿拉山口、霍尔果斯)、中(二连)、东(满洲里、绥芬河、同江北)通道运量同比分别增长8%、14%、8%。

此外,中欧班列服务品质持续提

升。铁路部门稳定开行西安与德国杜伊斯堡、成都与波兰罗兹间全程时刻表中欧班列,运输时间较普通班列大幅压缩,一季度累计开行65列;发挥中欧班列门户网站服务作用,积极推进网上订舱、堆场服务、箱管服务等业务“一站式”办理;紧密对接市场需求,实行灵活运价策略,加快推进海外仓建设,定制化打造番茄酱、木材、茶叶、食用油、新能源汽车等特色班列;积极应用北斗卫星定位、5G等新技术,落实装载加固、安检查危等措施,保障中欧班列安全平稳运行。

为强国建设民族复兴提供国家安全坚强保障

——写在总体国家安全观提出十周年之际

四版

数字经济:浪潮之下的“破”与“立”

□青岛日报/观海新闻记者 蔺君妍

青报经济述评 数字青岛

当前,随着新一轮科技革命和产业变革深入演进,以网络化、数字化、智能化为代表的数字经济,正在不断为经济增长注入新活力。

数字化转型,已经成为全球各领域各层面上一项不容忽略的核心议题。有人使用“第四次工业革命”来解读当今数字化转型的趋势,代表数字化从0到1的技术概念上升为一项超越一时一域的代际概念,成为人类社会从工业时代进入数字时代的分水岭。

作为一种社会化水平更高的基础性、创新性的经济模式,数字经济发展对未来国家间竞争有着重要的影响。我国具有超大规模市场、海量数据资源、丰富应用场景等优势,数字经济发展势头强劲且取得显著成就,规模连续多年位居全球第二。数据显示,自2012年以来,我国数字经济增速连续11年显著高于同期GDP增速,成为经济社会发展的关键引擎。

从科学技术看,这是新一轮科技革命发展的必然产物。新一代数字技术与其他新兴技术有机结合并在生产生活中不断应用,实现了技术力量的革命性突破和生产要素的创新性配置。

从发展进程看,当前世界百年未有之大变局加速演进,一项更高效率、更抗风险的生产方式成为一项产业生死攸关的抉择,特别是在新冠肺炎疫情等“黑天鹅”事件所带来的不确定性下,数字化转型所带来的自动化流程能够大幅减少企业的人力成本,并降低因为错误而产生的风险,更加凸显其优势。

从企业发展看,数字技术全面融入经济、政治、文化、社会、生态文明建设各领域和全过程,推动形成新理念、新业态、新模式,引发人类社会生产方式、生活方式、组织方式及思维方式的变革,只有抢抓数字化转型新机遇,才能将企业发展融入社会发展大潮之中,“借力”推动企业提质升级。

数字产业化:从资源到资本

《全球科技通史》中提供了一个解释科技进步的模型:从能量和信息两个维度来看待技术的发展,第一次和第二次工业革命的重

心是对能量的充分利用,而第三次和第四次工业革命则是对信息的充分利用。

数据是“信息”范畴内的重要组成部分,长期以来都以为产业提供底层支撑的形式出现,其工具性质远大于产业性质。但随着近年来5G、云计算、电子商务、智能设备和人工智能等行业快速发展,有研究显示,数据的需求和生产量正呈现惊人的增长态势。

有机构预测,数据流动量每增加10%,将带动GDP增长0.2个百分点,能够带来指级别的倍增。可以说,谁掌握了信息,谁就掌握了发展的主动权。

2019年11月,《中共中央关于坚持和完善中国特色社会主义制度 推进国家治理体系和治理能力现代化若干重大问题的决定》首次将“数据”列为生产要素。

推动数字产业化,能够有效推动数据信息的价值评估、交易流通等,推动数据资源向更多维度流动,释放数据资源价值。同时,将数据资源价值化,也有助于提升企业核心竞争力,倒逼企业推进数字化转型的积极性主动性,为市场提供更多优质资源要素。

推进数字产业化,需要围绕软件和硬件两个层面进行布局。

一方面,提供相对应的配套设施通过政策导向和市场化配置机制,全方位加强对战

略性新兴产业的政策扶持,推动数据要素在合法合规的前提下安全、自由流通,为数字价值链构建与完善孕育支撑力量。另一方面,则需要聚焦数字产业化战略前沿,培育壮大人工智能、大数据、区块链等新兴数字产业,提升通信设备、核心电子元器件、关键软件等产业水平,加快构建具有国际竞争力的先进数字产业集群。

当前,全国各地正以数字产业化为核心,加快部署一系列基础设施和产业集群——

今年,北京将推动算力中心、数据训练基地、国家区块链枢纽节点等一批重大项目落地;江苏将体系化推进5G、千兆光网规模部署,支持苏州国家级互联网骨干直联点建设,加快智算能力、边缘计算等算力设施布局……

在探索数字产业化的道路上,青岛的步伐未曾稍怠——

今年,“积极发展基础软件、工业软件,实现软件业务收入增长10%以上。实施人工智能大模型示范应用工程,大力推动制造业领域大模型产品开发”写入政府工作报告,这是青岛以数据资源化和数字技术创新培育新兴产业形态的又一次有益探索。

面向数字产业这一全新的领域,科技创新必不可少地成为发展新质生产力的核心要素。当前,

(下转第四版)

赵豪志调研督导生态环境保护工作时强调
综合施策抓好整改提升
不断改善生态环境质量

□青岛日报/观海新闻记者 刘萍

本报4月14日讯 14日上午,市委副书记、市长赵豪志到市南区、城阳区调研督导生态环境保护工作。他强调,要深入学习贯彻习近平生态文明思想,坚决落实生态环境保护督察要求,突出目标导向、问题导向,强化源头管控,加强系统治理,推动生态文明建设取得新成效。

赵豪志首先来到团岛污水处理厂,详细了解中央和省环保督察反馈整改事项进展情况,对全市污水处理、团岛污水处理厂提标改造等工作提出要求。他指出,水生态环境保护是生态环保的重点工作,要结合城市功能品质提升,高水平推进污水处理设施和管网建设改造,进一步提高污水收集处理能力,确保水质稳定达标排放。

在青岛马士基集装箱工业有限公司,赵豪志仔细询问企业生产经营、挥发性有机物处理工艺等情况,希望企业进一步改进工艺、加强内部管理,积极开展绿色环保原辅材料替代,提高收集与处理效率,推动企业绿色低碳发展。他叮嘱有关负责同志,要及时了解企业需求,主动做好服务,助力企业更好发展。

调研中,赵豪志强调,生态环保工作事关经济社会发展大局和人民群众切身利益,要进一步提高政治站位,牢固树立绿色发展理念,打好生态环境治理“组合拳”,持续深化污染防治攻坚,不折不扣抓好生态环境保护督察反馈问题整改,健全完善长效机制,不断改善全市生态环境质量。

“中国造”世界首制船舶主机在青交验

□青岛日报/观海新闻记者 王凯

本报4月14日讯 目前,世界首台W6X72DF-2.2+iCER主机在中国船舶中船发动机成功交验,成为青岛海洋装备产业高端化、智能化、绿色化发展的新成果。

该款主机最大持续功率2.12万马力、重达550吨,首次配备iCER低压废气循环技术,废气循环率高达50%,相比传统机型,处理废气更加绿色高效。该主机不仅具备双燃料自由切换功能,同时具备在两种不同燃料下节能和低排放模式,总共可在五种模式下运行,适应船运市场不同海况下的运输需要。

该款主机将安装在大连船舶重工集团有限公司CMES LNG CARRIER建造的175000DWT LNG运输船上。无论是在燃油还是燃气模式下,该款主机都能满足Tier III排放要求,其燃烧性能、排放性能、燃油消耗进一步优化。此外,该主机在发动机能耗、系统集成度以及系统安全性等方面具有较强市场竞争优势。

作为世界首制机型,W6X72DF-2.2+iCER主机在生产过程中面临着诸多不确定因素。中船发动机将该项目定为年度重点任务,并成立专项小组,从技术转化、工艺措施、过程控制、配套组织、安全成本等多个方面做足充分准备。技术团队提前研判风险,做好应对措施,化被动为主动,逐一解决各项技术难题。在主机进入装配和调试的最后冲刺阶段,相关部门紧密协作,最终确保主机顺利交付。

“该主机是针对目前船舶运输行业绿色、高效需求开发的远洋主机。”

(下转第四版)

青岛建成的全省首个数据要素产业园。



以“更新”“换新”提升青岛制造业发展质效

本报评论员

旧换新,为高质量发展和人民美好生活赋能加力的鲜明信号。

推动新一轮大规模设备更新和消费品以旧换新,是进一步拉动有效投资和消费的重要举措,更是推动产业转型升级、加快培育新质生产力的关键之举。从设备和消费品自然更新的角度看,当前有很多产品已经步入淘汰更新年限,市场潜力巨大。但绝不能因此就将更新、换新理解为简单的替换、重复,更不应将相关政策的出台理解为刺激经济的短期行为或应急之举。在新一轮科技变革和产

业革命的大背景下,更新的本质是将更加先进、更加智能化的设备和产品应用到企业和家庭,从而引领产业加快技术升级、产能优化、结构调整。

青岛是制造业大市,应该以此轮更新、换新为契机,进一步加快产业技术改造和产品技术升级,带动先进产能比重持续提升,为推进新型工业化、构建现代化产业体系提供支撑。

要加快智能装备的推广应用和工业软件的升级改造,以数字化转型重构制造业全链条。随着信息技术飞速发展、新兴技术不断

涌现,新型工业设备在数字化、智能化赋能下,不仅质量和效率大幅提升,且能催生新模式、新业态,为企业创造新的增长点。作为全国制造业数字化转型的先行城市之一,青岛全市规上工业数字化转型覆盖已超过90%。下一步,要分产业、分企业,纵深推进制造业产能数字化改造。对智能家电、汽车、高端化工等数字化转型程度已经较高的行业和数字化实践已经领先行业的龙头企业,要持续引入以AI大模型为代表的最新信息技术,探索强智能时代研发、

(下转第二版)

在全国勇当龙头
在全国争先进位
在全球彰显特色
每周一评
协办

2023山东省
旅游发展大会
指定用水

青岛啤酒

“以旧换新”已成热词。3月7日,国务院出台《推动大规模设备更新和消费品以旧换新行动方案》。《山东省推动大规模设备更新和消费品以旧换新实施方案》也于近期出台。从中央到地方释放出加快设备更新、以

省第一生态环境保护督察组对群众信访举报问题督导检查

已查明原因并采取措施整改。
督察组强调,信访是送上门来的群众工作,是党和政府联系人民群众的连心桥,要用心用情用力为群众排忧解难。要认真倾听、如实记录群众反映的问题和诉求,对确实存在的问题,需要制定整改目标,积极主动推进落实整改。同时,要进一步加强信息公开与沟通机制,按要求将办理情况及时向社会公开。

青岛市有关部门负责同志参加。

省第一生态环境保护督察组
督察青岛举报电话、信箱

专门举报电话:0532-86718475
专门邮政信箱:青岛市A053信箱
督察组受理举报电话时间:每天8时至20时

青岛市对山东省第一生态环境保护督察组第五批交办信访举报件进行现场核查

□青岛日报/观海新闻记者 吴帅

本报4月14日讯 4月14日,青岛市保障省级生态环境保护督察工作现场核查组198人共分35个组,分别对山东省第一生态环境

保护督察组第五批交办的42个信访举报件进行现场核查。

上午,现场核查组对“西海岸新区薛家岛街道南岛小镇小区内街道脏乱差、

(下转第二版)

山东省第一生态环境保护督察组向青岛市交办群众信访举报件(第五批)有关情况

件(重点关注20件)。

本批交办青岛市的信访举报件共涉及9个区(市)、1个市直部门、2个市直企业。其中,西海岸新区13件、

(下转第二版)

抢订单 寻商机 拓市场
837家青企参展
第135届广交会

□青岛日报/观海新闻记者 刘兰星

通讯员 杜鹏程

本报4月14日讯 第135届中国进出口商品交易会(以下简称“广交会”)将于4月15日至5月5日在广州分三期举行。记者自青岛市商务局了解到,本届广交会青岛交易团共有展位1269个,参展企业837家,其中品牌展位254个,企业42家。分布在家用电器、建材、汽配、工具、园林、餐厨、礼品、家具、食品、家纺等42个展区。青岛参展企业中,拥有国家级高新技术、专精特新“小巨人”、中华老字号等称号的优质特色企业共48家,海尔、海信、澳柯玛、双星、即发、新华锦等龙头企业均将参加本届广交会。

广交会历来被视作“中国外贸的晴雨表”。本届广交会以“服务高质量发展,推进高水平开放”为主题,展览面积155万平方米,共有7.4万个展位,超2.9万家企业参展,数量创历史新高。其中,出口展企业2.86万家,新参展企业超4300家,进口展企业680家。截至4月13日,已有来自215个国家和地区的14.4万名境外采购商预注册,其中美国增长21.4%,经合组织国家增长13%,中东国家增长24.7%。